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слід створювати такі політичні і рамкові умови, які б сприяли інноваційній діяльності всіх 
суб’єктів економічної системи, що дозволить по-новому підходити до вирішення 
екологічних проблем.  
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В сучасних умовах зростаючого споживання та посилення антропогенного 
навантаження на навколишнє середовище все більшої актуальності набувають питання 
ресурсозбереження, переробки відходів та зменшення «екологічного відбитку», який є 
доволі значним – у 2022 р. він сягнув показника 1,75, тобто Землі потрібно більше ніж 
півтора року для відновлення того, що використовують за рік. Такими є наслідки лінійної 
економіки, яка розвивається за принципами «візьми – зроби – утилізуй» (take – make – 
dispose). Очевидною стає необхідність переходу до відновної промислової системи, 
багаторазового використання ресурсів для повної реалізації їхньої цінності. Саме на це 
спрямовані базові принципи циркулярної економіки щодо зменшення використання, 
повторного використання та переробки (reduce, reuse, recycle). Глобальний дефіцит 
поставок, геополітична напруга та інфляція стали додатковими викликами для 
виробників. Використання інклюзивної циркулярної економіки сприяє досягненню цілей 
сталого розвитку та допомагає вирішенню зазначених проблем. В результаті 
запровадження циркулярних бізнес-моделей створюється можливість ефективного 
переміщення матеріалів, енергії, праці та інформації з метою відновлення природного та 
соціального капіталу [1; 3].  

Міжнародна консалтингова компанія Bain & Company на основі досліджень, 
проведених спільно з Всесвітнім економічним форумом, сформувала висновки, що 
багато суб’єктів бізнесу мають намір до 2030 р. подвоїти частку доходу від продуктів і 
послуг на основі рециклінгу, однак у них виникають проблеми із залученням 
постачальників та визначенням пріоритетів циркулярності. Приклади успішних практик 
запровадження циркулярної економіки свідчать, що перевагу отримують компанії з 
інноваційними бізнес-моделями. Попри труднощі та ризики, компанії-лідери визнають, 
що циклічні продукти та бізнес-моделі можуть прискорити зростання, скоротити витрати 
та підвищити стійкість, готуючи підприємство до низьковуглецевого майбутнього. 
Дослідження доводять, що підтримка циркулярних ініціатив може допомогти скоротити 
глобальні викиди вуглекислого газу на 39 % та збільшити ВВП Європи на 0,5 % до 2030 
р. [4].  

Розробка циклічних продуктів або стратегій потребує нових способів мислення. 
Інноваційні циркулярні бізнес-моделі реалізують через запровадження нових фаз 
використання продукту шляхом перепродажу, ремонту чи відновлення. RealReal (США) 
посприяла розвитку ринку вживаних предметів розкоші, продаючи автентифіковані 
бренди в Інтернеті та в магазинах. Французький стартап Back Market продає 
відремонтовану електроніку, включаючи смартфони та комп’ютери – за допомогою служб 
контролю якості та підтримки, ця новаторська компанія допомогла змінити погляди 
споживачів на купівлю вживаної електроніки. Більшість великих компаній встановили 
широкі цілі сталого розвитку, але лише деякі мають конкретні цілі циклічного розвитку, 
оскільки результати не виправдовують їх фінансових і стратегічних очікувань. Натомість 
для стартапів легше перейти на засади циркулярності, оскільки молодші компанії не 
мають довготривалих фондів прибутку, які потрібно захистити, або капіталомістких 
активів, для яких вони повинні максимізувати прибуток.  

Проблема полягає у створенні правильної міжфункціональної координації для 
впровадження циклічної стратегії. Багато компаній використовують один із двох підходів: 
знизу вгору або зверху вниз. Кожна з них має тенденцію збиватися з різних причин. 
Стратегії «знизу вгору» зазвичай зосереджені на одній або двох циклічних можливостях 
на основі операцій у рамках існуючого ланцюжка створення вартості. Це, як правило, 
невеликі пілотні проекти, яким важко продемонструвати доцільність подальшого 
впровадження. Стратегії «зверху вниз», що охоплюють увесь ланцюжок створення 
вартості, часто зазнають невдачі, оскільки вони надто загальні, щоб втілити їх у конкретні 
ініціативи. Інноваційні бізнес-моделі та успішні ініціативи циркулярності вимагають точної 
та детальної міжфункціональної координації на основі одночасного застосування двох 
цих підходів. Компанії-лідери циркулярної економіки будують циклічну бізнес-стратегію в 
три кроки. Вони планують потенціал кругових потоків у своєму існуючому ланцюжку 
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створення вартості, вибирають варіанти, які створюють найбільшу цінність, і починають 
масштабувати циклічний бізнес та екосистему. Наприклад, гігант споживчих товарів 
Unilever поставив за мету перейти на 100 % придатну для повторного використання, 
вторинну переробку або компостування упаковки до 2025 р. Michelin планує до 2048 р. 
виготовляти шини на 80% із екологічно чистих матеріалів, а кожна шина буде 
перероблена [4].  

Компанія Rheaply робить недостатньо використані ресурси доступнішими за 
допомогою свого програмного забезпечення B2B. Це відкриває можливості обміну для 
глобальної економіки, сприяюючи організаціям максимально використовувати 
інструменти та обладнання. У свою чергу, є менший попит на придбання нових. Завдяки 
своєму керованому ринку thredUP створив спосіб перепродажу вживаного одягу на одній 
із найбільших онлайн-платформ для жіночого та дитячого одягу. Покупці thredUP мають 
доступ до постійно мінливого асортименту високоякісного одягу за низькими цінами від 
понад 35 000 брендів. Інший приклад циркулярності в індустрії моди – глобальна 
платформа перепродажу дизайнерської моди Vestiaire Collective, яка налічує 11 млн. 
учасників у 80 країнах. Vestiaire використовує можливості цифрових технологій, щоб 
зв’язати невикористані предмети одягу з новими клієнтами, тим самим збільшуючи 
кількість використань. Вони також сподіваються розвивати циклічне мислення, 
заохочуючи своїх користувачів купувати речі кращої якості і ретельно доглядати за ними, 
щоб максимізувати цінність їх перепродажу. Компанія Gerrard Street вперше запровадила 
послугу передплати на свої модульні навушники. Модульна конструкція дозволяє 
повторно використовувати 85% компонентів. Kaer (компанія-виробник продуктів і послуг 
у сфері кондиціонування повітря) перевела свій бізнес на охолодження як послугу, що 
дозволило власникам будівель купувати «охолодження», а не купувати обладнання. Kaer 
використовує модульний підхід до проектування, щоб додавати або видаляти блоки 
кондиціонування повітря за потреби в поєднанні з розумним штучним інтелектом і 
технологією для оптимізації роботи систем охолодження будівель. Signify 
(транснаціональна світлотехнічна корпорація, що виробляє та продає електричні лампи 
та освітлювальні прилади) пропонує «освітлення як послугу» (LaaS) для своїх 
комерційних і державних клієнтів. За контрактом LaaS Signify встановлює, експлуатує та 
обслуговує системи освітлення, а клієнти сплачують щомісячну плату за послуги за 
світло. Це абсолютно новий підхід до освітлення, у якому капітальні витрати на купівлю 
обладнання замінюють щомісячними платежем за продуктивність [2].  

Позитивний досвід запровадження інноваційних циркулярних проєктів є хорошим 
прикладом для українських компаній та може бути використаний для ефективного і 
безпечного використання ресурсів під час відбудови поствоєнної економіки.  
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